

С П Р А В К А

О состоянии работы с агентурой оперативного состава 2 отделения 2 отдела 2 Управления КГБ при СМ Лит. ССР.

Отделение осуществляет контрразведывательную работу по иногородним из капиталистических стран, прибывающим в гор. Вильнюс - выявлению из их числа агентуры противника, пресечению их враждебных действий, разработки иностранцев в целях приобретения полезных источников информации, по автотуристам из ФРГ - выходцам из Литвы, останавливающимся в Минском кемпинге, а также ведет борьбу с контрабандно-валютной деятельностью иностранцев и их связей из числа советских граждан.

Расстановка агентуры осуществляется с учетом оперативной обстановки и отоящих перед отделением задач, а также используются агентурные возможности отдельных подразделений Комитета и некоторых районных и городских аппаратов КГБ республики.

Основная часть агентуры отделения сосредоточена в местах приема и обслуживания иностранцев. Многие агенты владеют иностранными языками и языками народов СССР, что положительно оказывается на их деловых качествах.

Большинство агентуры используется целенаправленно в контрразведывательных мероприятиях по изучению и разработке иностранцев. Некоторые агенты - "Хибуте", "Снегуоле", "Валенрод" - работают по конкретным оперативным подборкам на иностранцев, изучаемых в вербовочном плане или подозреваемых в связях со спецслужбами противника, агенты "Людмила", "Жизнев",

принимают участие в разработке объектов дел групповой оперативной разработки "Компаньоны" и "Экспресс", занимающихся контрабандно-валютной деятельностью.

На 12 оперативных работников в отделении имеется 103 агента, которые принимаются на 14 явочных квартирах. В 1976 году отделением в контрразведывательных мероприятиях

СЕКРЕТАРИАТ	161/1004
КГБ при СМ Лит. ССР	13.05.1976
13.05	13.22

по иностранцам привлекалось 46 агентов из периферийных органов КГБ республики, в том числе 9 агентов по Минскому кемпингу.

Из имеющихся в отделении на связи у оперативных работников агентов, 89 используется по иностранному туризму, 14 в борьбе с контрабандно-валютной деятельностью.

Агентура отделения характеризуется следующими данными:

По возрасту:

20-25 лет	- 10 агентов
25-30 лет	- 18 "
30-40 лет	- 37 "
40-50 лет	- 31 "
50-60 лет	- 4 "
60 и выше лет	- 3 "

По образованию:

с вношим	- 71 агент
с н/высшим	- 7 "
со средним	- 25 "

По стажу сотрудничества:

до 2-х лет	- 13 агентов
от 2 до 5 лет	- 28 "
от 5 до 10 лет	- 29 "
свыше 10 лет	- 33 "

Со знанием иностранных языков: 59 агентов

и нац.языков народов СССР: 93 "

Из имеющихся агентов - 79 мужчин, 24 женщины.

Оперативным составом отделения принимаются меры по совершенствованию агентурного аппарата путем привития ему контрразведывательных навыков, расстановки его в местах приема и обслуживания иностранцев, приобретения агентуры за счет вербовок и исключения из сети неработоспособных агентов.

57

Повседневное внимание в отделении уделяется вопросу приобретения новой агентуры. В 1975 году оперсоставом отделения завербовано 12 агентов, в 1976 году 9 агентов, которые по своим личным и деловым качествам, после соответствующей их подготовки, привлечены для решения стоящих перед отделением контрразведывательных задач.

Из числа вновь завербованных агентов положительно зарекомендовали себя : "Вильма", другие.

Работа с имеющейся агентурой в отделении строится в зависимости от оперативной обстановки на обслуживаемом участке. Периодичность явок, как правило, определяется оперработником персонально для каждого агента, в зависимости от выполняемых им контрразведывательных задач. В результате от агентуры поступает информация о враждебной деятельности отдельных иногородних.

Только в 1976 году по подозрению в проведении враждебной деятельности, в частности к спецслужбам противника и антисоветским зарубежным центрам бралось в изучение 122 иностранца, в результате изучения было выявлено 8 лиц, подозреваемых в частности к агентуре противника, 11 эмиссаров литовских и сионистских зарубежных антисоветских центров.

Большинство агентуры постоянно общаящейся с иностранцами используется в предупредительных мероприятиях по выявлению и предотвращению фактов нарушения режима проживания и передвижения иностранцев по территории СССР. В этом плане в отделении имеются некоторые положительные результаты.

В работе с имеющейся агентурой положительно зарекомендовали себя старшие оперуполномоченные т.т. ПУРВИНИС, КОМАРОВ.

Однако, на отдельных участках контрразведывательной деятельности ряда оперативных работников отделения все еще слабы агентурные позиции(т.т. МИКУЧЕНИС имеет на связи 4 агента, тов. ЖВИРБЛИС - 4 агента).

В отделении все еще имеющаяся агентура, с которой некоторые оперативные работники встречаются нерегулярно и материалов от нее поступает мало. Получаемая иногда информация поверхностная и, в связи с несвоевременностью поступления, оперативной ценности она не предоставляет.

Преобладающее большинство агентуры в отделении по роду своей служебной деятельности постоянно встречается и подвергается идеологически-вредному воздействию иностранцев из капиталистических стран. Некоторые из агентов имеют родственников за границей.

Учитывая это обстоятельство, оперативным составом уделяется внимание воспитанию, обучению, проверке негласного аппарата. Работа эта проводится по индивидуальным планам, с использованием других источников и оперативно-технических средств.

Проводимые мероприятия способствуют внесению ясности и определению некоторых слабых сторон в характере отдельных агентов, в проверке отдельных сигналов на них, что учитывается в дальнейшей работе с ними.

Необходимо отметить, что в отделении еще имеется агентура, которая по своим личным и деловым качествам не в состоянии решать задачи, стоящие перед отделением - "Петров", "Чайка", "Стив", "Видас".

Не выполняется принятное решение по передаче агентов "Бяржас", "Луч", "Юлюс" в 7 отдел. Не осуществлена до конца проверка сигнала о националистических настроениях агента "Тракшикис", работающего экскурсоводом горбюро туризма, который ранее использовался для проведения экскурсий с иногородними туристами. Не вся агентура способна оказывать помощь по выявлению лиц, совершивших взрывы в Москве и другие враждебные проявления, своевременно направлена на их поиск. Не выполняется требование приказа КГБ при СМ СССР № 00122 от 12 июня 1964 года о ежегодном составлении характеристик на агентов, в которых отражаются результаты работы агента за год. На агентурных сообщениях оперативными работниками не всегда делаются отметки о выполнении указаний руководства отдела и отделения, а также о выполнении намечаемых мероприятий.

Некоторые оперативные работники, представляющие сообщения агента, часто оформляют агентурными справками или заметками, что в определенной степени снижает ответственность агента за представляемые им сообщения и его активность в работе с нами.

Планом отделения на 1977 год предусмотрено приобрести 11 агентов, завербован только один агент, имеется 10 кандидатов на вербовку, с которыми установлен личный контакт. С учетом того, что Изучение кандидатов, как правило, ведется в нарушение приказных требований (№ 00430) больше года, что свидетельствует о недостаточном контроле со стороны руководства отделения за работой с кандидатами на вербовку опер-состава.

Проведение контрольных встреч планируется, однако результаты встреч не всегда отражаются в личных делах агентов.

Контроль за работой с агентурой, особенно по вопросам надежности, требует улучшения.

Для приема агентуры используется 14 явочных квартир, на которых принимаются 78 агентов, 25 агентов принимается в служебных кабинетах агентуры, номерах гостиницы и в обусловленных местах. Имеющиеся явочные квартиры соответствуют требованиям конспирации, однако имеется ряд недостатков. Не всегда выполняется требование приказа КГБ при СМ СССР № 00305 от 29 июня 1961 года о регулярной проверке явочных квартир, в связи с изменением обстоятельств. Некоторые легенды прикрытия явочных квартир не обновлены.

Вокрытые недостатки в работе с агентурой проанализированы с каждым оперработником и даны рекомендации по их устранению. Руководством отделения выполнение данных рекомендаций взято на контроль. Справка должна руководству 2 отдела 2 Управления КГБ при Совете Министров Литовской ССР.

Начальник 2 отделения 5 отдела КГБ при
СМ Литовской ССР - подполковник -

Чеснавичюс ЧЕСНАВИЧЮС

Ст.оперуполномоченный З отдела 2 Управления
при СМ Литовской ССР - капитан -

Елимахов ЕЛИМАХОВ

№ 5/5158

отп.2экз.

1экз.

2экз.

деп. *Юркявичене*

12.5.77г.

чера на 10 лист. уничтожен